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Tartsunk össze!

Zombor, 1901. szept. 19.
Múlt számunkban kibontottuk Széchényi 

zászlaját, a jelölt személye iránt való őszinte 
tisztelettel s az érdemei iránt való igaz elisme­
réssel. Azóta, alig telt el három nap, a lelkese­
dés a városban mind általánosabb és általánosabb 
lesz. A polgárok egyre-másra tűzik ki a Széchényi 
jelöltségét hirdető trikolorokat, a melyeket büsz­
kén lenget a szellő.

Az általános örömet és lelkesedést nagyban 
fokozta az a lelkes távirat, a melyet báró Pod- 
maniczky, az országos szabadelvű párt elnöke a 
Széchényi-párt végrehajtó bizottságához intézett. 
A táviratot lapunk is közölte s igy ismerjük 
annak minden szavát.

A távirat minden szava azt igazolja, hogy 
az országos szabadelvű párt központi szervező 
bizottságának véleménye teljesen megegyezik a 
zombori szabadelvüpárti polgárok azon részének 
nézetével, a kik Széchényi Józsefet jelölték. Tehát 
Széchényi nemcsak a mi jelöltünk, hanem az or­
szágos végrehajtó bizottság jelöltje is. Ez is meg­
tartotta a maga jelöléseit s a távirat szerint az 
az óhaja, hogy Zomborban a Széchényi zászlaja 
jusson diadalra. Széchényit oda fönn az irányadó 
körökben ierngy ismerik, mint a hogy mi ismer­
jük őt. Olyan embernek, a ki a bizalomra a múlt­
jánál fogva reá szolgált s a bizalomra a jövőt 
illetőleg érdemes.

De nem szabad elmerülnünk a távirat-szülte 
örömben. Mert elvégre akár mi is a központi 
végrehajtó bizottság véleménye, mégis csak a 
polgárság választja a képviselőt. Mi adjuk a kép­
viselőt. Az a távirat legyen tehát csak lelkesítő, 
buzdító szózat! S mi fogjunk össze annál nagyobb 
erővel, lelkesedéssel és kitartással! Mert csak 
igy győzhetünk!

A mikor újólag a Széchényi-párti és általá­
ban a többi választókhoz intézzük sorainkat, a 
jelszavunk az: „tartsunk össze !*‘ Kifejtettük már, 
hogy elvi harcról és elvi külömbségről nincsen 
szó. Személyek súlyát kell mérlegelnünk s azt 
kutatni, hogy meggyőződésünk szerint kit tartunk 
érdemesebbnek, méltóbbnak a bizalomra. Mi ki­
fejtettük a nézetünket s minden utógondolat nélkül 
Széchényi zászlaja alá sorakoztunk ! Gondolkozza­
nak a választók, bánják-vessék meg magukban, 
a mit mi irtunk, a mit mások imák, a mit mi 
mondunk és a mit másoktól hallanak! Vessenek 
latba minden betűt, minden szót s azután ne 
hallgassanak semmiféle csábos beszédre, hanem 
egyedül a józan belátásukra és a tiszta meggyő­
ződésükre. így alkotva meg a véleményüket, 
sorakozzanak osztatlan bizalommal a Széchényi 
zászlaja alá.

És miként mi nem ismerünk semmiféle kü 
lönbséget, úgy a választókat se vezessék semmi­
féle vallási, nemzetiségi, vagy egyéb tekintetek, 
csak az, hogy ki méltóbb a bizalomra — Szé­
chényi e vagy Drakulits? Hiszen a legszebb alkot­
mányos polgári jog gyakorlásával a haza ügyét 
s igy édes mindnyájunk közös ügyét szolgáljuk. 
Mikor pedig a hazáról, a haza ügyeinek intézé­
séről s ezen ügyeknek intézésében a nép közve­
tett részvételéről van -akkor csak közszem­
pontok vezérelhetnek.

Tehát különbség nélkül tartsunk össze! Tö­
mören csatlakozzunk a zászló alá! Ne elégedjünk 
meg azzal, hogy azt a zászlót a szellő büszkén 
lengeti, hanem segítsük is diadalra a szent ügyet, 
a melyet a Széchényi nevével ellátott trikolór hir- 

! det. S ebhez nem elég csak a lelkesedés, hanem 
I a fő az összetartás. Tanuljunk az ellenféltől is! 

Tartsunk össze, buzdítsuk egymást, egyetértésünk 
sarkaljon, lelkesítsen s hódítson az egész vonalon 
újabb és újabb híveket, azok közül, a kik úgyis

híveink, de a kik talán egy és más okból, jobb 
meggyőződésük ellenére, önmagukat tántorítják 
el. Ha széthúzunk, ha ilyen szent ügyben nem 
kél harmónia a lelkűnkben, ha a haza ügyeinek, 
sorsának és boldogulásának irányítására kiható 
alkotmányos jog gyakorlásában másra hallgatunk, 
mint — higgadt és józan mérlegelés után — a 
tiszta meggyőződésre s ha ezen meggyőződés 
nem képez összekötő kapcsot, ha annak alapján 
nem tartunk össze és nem visszük diadalra a 
zászlót, a szent jog elveszti a maga fenségét.

Ismételjük: tartsunk össze tisztelt polgártár­
sak ! Egyedül a meggyőződés alapján tömörüljünk 
s teljes egyetértéssel haladjunk a cél felé, a melyet 
a kibontott zászlónk jelez! És a tiszta meggyő­
ződés erős szavával, egyedül csak ezzel, félre téve 
minden melléktekintetet, minden különbséget, küzd- 
jtink, harcoljunk a diadalért!

A mikor szerény szavunkat ezen sorokban a 
választókhoz intézzük, vau egy kérelmünk az igen 
tisztelt ellenpárthoz is! Legyen az ő jelszavuk is 
az, ki érdemesebb, ki méltóbb a nép bizalmára! 
Nem sértő e jelszó! Teljes tárgyilagossággal, 
teljes higgadtsággal, az igazság és a tények fegy­
vereivel a nép bizalmáért harcolni, — van-e ennél 
megtisztelobb, nemesebb küzdelem?! Ne vegyüljön 
a harcba semmiféle egyéb eszköz. Sem beváltható, 
sem be nem válható Ígéretekkel ne küzdjünk t -

A tiszta meggyőződés és az igazság legyen 
az egyedüli fegyver. Minden egyéb más tekintet 
szoruljon háttérbe. De különösen ne bolygassuk 
meg a magyar-szerb kérdést, a békés együttélés 
áldásait ne zavarjuk ezzel meg. Az utóbbi kér­
dést azért emlitjük, mert feltűnő a szerbek cso­
portosulása az ellenpárt zászlaja alá, dacára 
annak, hogy közöttük oly sok a mi zászlónknak 
régi hive! A választásnak semmi köze a nemze­
tiségi kérdéshez; a legszebb alkotmányos aktus­
nak nem szabad ilyen irányban elfajulnia! Ne

A „BÁCSKA“ tárcája,
A múzsához.

Dltbürgő lárma, prüszkölő mozdony 
Elhessegeti a múzsát;
Csak félve, lopva integet felém, 
Ábrándos tickók elhúzzák,
S zengnek hozzá érzelgősebb dalt,
De nem hivebbet, mint szívem fakajt.

Ne félj a géptől, kőszén szagától 
Szentelt, hús berkek lakója.
Parányi ember veges eszével 
Mindezek kitalálója.
Karomon viszlek, megóvlak tőle,
Nézd mi bárgyú test, ba nincsen gőze.

Lengő fátyolod arcod' mért födi"?
A füst, mit áraszt, meg nem árt,
Atyád berkében diszlett fák kövült 
Tetemin éget satnya kor máglyát.
A felröppenő szikra üdvözöl;
Ne félj a zajtól, sustorgó gőztől.

Madár danába belezakatol 
Ritmikus zörej messziről.
Félénken búvik meleg fészkébe,
S boldogságáról nem fütyöl.
Dalolj madárka, ne remegj tóle,
Nem bánt a vasszörny, rohan előre.

Előtte nagy út, sok mértföldnyi pálya, 
Nincsen vesztegetni perce se;
Ziháló mellel száguld előre,
Békében lehetsz tőle te.

Körötte álmos emberek járnak,
Nem vétve múzsának, kis madárnak.

Rudii.-fcs J ózseí.

A HAGY BAZARBAH.
(A nők vására.)

Konstantinápolyi útirajz. Irta : Vértesi Károly.
(Folytatás.)

Apró, perzsiai fényes tükröt tart a kezében Moha 
mednek egy szépséges és bivságos női bive. A világos­
ság ráesik az arcára. Látom szenveleg. Tetszeleg önma­
gának azzal amit vett, indiai sárga és ceyloni zöld 
sziliben. Olyan barátságos, csupa beszéd ónagysága, 
hogy beszédbe is ered velünk, akik megtigyeljtik, de 
csak a beszédes két szemevei. Nemcsak a perzsa, Kelet 
franciája szolgáltatja a tartós és szép szőnyegárukat, a 
rubauemüekből álló iparcikkeket és szabásokat, hanem 
a csodaszép és kincses Indiákból, mesés könyv Egyp 
tómból, az öskulturájáról hires földről; Parisból, mely­
nek kiállítási piacán az egész világ összejön egymást 
nézni, csodálni, Londonországból és Bécsből is jönnek 
divatcikkek a konstantinápolyi vasárra. Sőt a legtávolabbi 
Kelet szigetországából, a felkelő nap országából (Japán) 
ügyes kezzel csinált papír apróságok, színes selymek és 
tarka vázak.

Brünnból jön a sok posztóféle. Felvágják és csil­
lagokkal kirakják a pillangós posztószeleteket, bogy a 
brtinni maga is keleti tárgynak nézné a maga gyárt­
mányát. Hallomásom szerint egyszer őfelsége a magyar 
király keleti útjában az iránt kérdezősködve, hol készítik 
a látott élénk szinti fezeket ? azt a feleletet kapta: Bécsben.

Kelet és Nyugat hordja össze a nagy bazár bolt- 
hajtásai alá kincseit, áruit és gyártmányait, hogy azokat 
csengő pénzzé változtassa át. Vesznek és eladnak. Olyan 
különféleségben hordják össze, hogy a hermelin, toll- 
könnyűségú szövetek és áruk mellett ott van az ősrégi 
módon hálósán horgolt olcsó terítő, a durva tengerfü- 
párna és a szegénység vacka.

A bazár mindent magába vesz, 18,000 boltjában 
és mintegy 12,000 raktárában megtalálja szükségletét 
a gazdag, szegény. A bazárban minden kapható. így 
kerül a durva kidolgozású fapapucs mellé a lágytalpa

cipő, melynek sárga, fehér, vörös, kék stb. színű bár­
sonya aranynyal van hímezve. Tekintetem apró, formás 
női lábra való, felkunkorodott orrú, sarknélki, fehér 
selyemmel bélelt diszpapucsra esik. Nagy mesterek ezek 
előállításában a török cipő-vargák. Kivarrják gyöngy­
gyei, beszegik atlaszfényfi színes szalaggal. Apró tárgyon 
annyi a cifraság, amennyi csak ráfér — ízléssel. Pompás 
szattyánbőr csizmák, bőven a raktáron.

Bóbitás, madraszi schawlok, blúzok és musseliu 
kendők, bengáli batisztok, derékkötők, aranyfonalas, 
ezüstfonalas térítők; arabeszkek sokasága a legtöbb 
tárgyon. Anatolia és Buchara, Kázsmir, Szmirna és Per­
zsia neszfogó, puhajárásu, élénk színű szőnyegei, tarknló 
nagy torlaszokban, dús választékban, mely a nagy igé­
nyekkel föllépőt is kielégíti színgazdagság és minőség 
tekintetében, úgyis mint fényűzési cikk, úgyis mint ima- 
szőnyeg és legszükségesebb házi bútor.

Aranynyal, színes selyemmel hímzett virágok. Ko- 
railbúl metszett ékességek. Rengeteg sok tárgy, melyről 
azt sem tudjuk miből van, mire való? szóval a világ 
minden cifrasága a nagy bazárban Van elszórva. Ha 
napsugárból, boldsngárból szőtt ruhát keresnénk, azt is 
megtalálnák, ha nem is a bazárban éppen, de valamely 
bazárlátogató szépen.

A velencei tükör és a sevresi porcellán mellett 
ezerszámra nippe, apró tindzsák, gyfiszfinyi poharak, 
virágkehelynyi üvegcsék.

Körülöttünk a bábeli nyelvzavar, százféle színű 
hang súgás-bugásban egyesül. Mindent hallunk, de a 
zagyva hangok harmoniátlanul ütvén meg a fülünket, 
semmit sem értünk meg, ha még ngy feszitjük is az 
agyműködésünket és ha mégannyira is nézzük a ki­
csattanó kis szájaknak az ide-oda mozgását.

Érdekes nőesoport. Pompás termetű fátyolos hárem­
hölgyek, festői szépségű asszonyok, igéző hajadonok, 
viruló leányarccal. Apró, de sietős lépéssel törekszenek 
az edecs szekrényektől előre. Járásuk libbenésnek illik 
be. Kövessük őket fürkésző pillantással, mikor elsuhan 
puha lépésük mellettünk. Egy lassan mozgó várandós 
asszonynak a ruha széléhez odatörlészkedve, a kezem­
nek olyan finom, pnba volt a ruhájának szövete, mint 
a szopós kis macska selymes szőre. Bizonyára drágán 
varratodon az.



huzzunk határokat, ne tegyünk kiilömbséget egy­
más között, hanem igaz testvérekként hallgassunk 
a lelkünk meggyőződésére s igy szolgáljuk a 
közös hazát! Higyjék el a tisztelt választók, hogy 
ez az egyedül igaz ut s hogy csak ez az ut ve­
zet minden külömbség nélkül mindnyájunk boldo­
gulására s a közös haza üdvére! Ne vigyük be a 
harcba a magyar-szerb kérdést, ne vigye bele az el­
lenpárt annál inkább, mivel ennek a kérdésnek meg- 
bolygatásával erős fegyvert ad a mi kezünkbe! 
Mi nem szeretnénk azzal a fegyverrel élni és na­
gyon örülünk majd, ha az ellenpárt maga nem 
adja azt a kezünkbe!

Befejezésül ide iktatjuk a soraink élére irt 
szózatunkat:

Tartsunk össze!

10-én 98,976/1. sz. a. valamennyi vármegyei és városi 
törvényhatósághoz intézett körrendeletét másolatban egy 
példányban úgy a 163. §-ra vonatkozólag a másolatokért 
szedhető dijak mérvének és azok fizetési módozatainak 
megállapítását szabályozó intézkedésemet ugyancsak egy 
példányban tudomásul és miheztartás végett közlöm oly 
felhívással, hogy utalással a törvényben megállapított 
súlyos következményekre s arra, hogy a törvény ren­
delkezéseinek megszegésével szemben a legszigorúbb 
megtorló eljárás fog foganatba vétetni, magát eljárásá­
ban mindenha a törvény és miniszteri rendelet rendel­
kezéseihez szigorúan alkalmazni kötelességének ismerje

A Széchényi-párt nagygyűlése f. 
hó 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
fog megtartatni a Vadászkürt nagy­
termében. Széchényi-pártiak! ott le­
gyünk mindannyian!

A kúriai bíráskodás. Az 1899. évi XV. t. c. 
értelmében ezentúl a képviselőválasztási visszaélések és 
megtámadott választások dolgában a kúriának tiz rendes 
és hat póttagból álló tanácsa fog Ítélkezni. A kúria a 
napokban tartott teljes ülésében titkos szavazás utján 
megalakította a tanácsot. Rendes tagjai lettek: Paizs 
Andor es Vavrik Béla tanácselnökök; Ad ám András, 
Fittler Imre, Székács Ferenc, Losouezy Ödön, Zackár 
Emil, Kelemen Mór, Asztalos Aba, Nagy Sándor kúriai 
birak. Póttagok : Gyárfás Ferenc, Nedeczky Ödön, Tar- 
govics István, Polgár Emil, Bek Hugó, Beue Kálmán 
kúriai bírák.

A választások és a tisztviselők. A bel­
ügyminiszter vaiameuuyi vármegyei és városi törvény- 
hatósághoz 98,976,1. szám alatt a következő körrendeletét 
intézte: Az 1899. évi XV. t. e. Iü7. §. megalkotásakor 
a törvényhozást azon célzat vezérelte, hogy a választói 
jog szabad érvényesülésének hatályosabb biztosítása, a 
hivatalos hatalommal való esetleges visszaélés megaka- 
dalyozása es a hivatali állás tekintélyének megóvása 
érdekében is a közhivatalnokok a képviselőválasztások 
es a politikai partéiét iiányitásától s általában az ebben 
való vezető szerepléstől távol tartassanak. E végből a 
most idézett §. részletesen felsői ólja a köztisztviselői 
állással összeferhetleu ténykedéseket. Önként érthetőleg 
azonban ezen tiltó rendelkezések azt, hogy a közhiva- 
taluokok valamely politikai párt, bizottság vagy egye­
sület tagjainak sorába lephessenek, nem zárják ki s a 
köztisztviselők részvéteiét a partéletbeu ezen törvény 
áltál megvont korlátok között, valamint alkotmányos 
jogaik törvényszerű gyakorlását és szavazati joguk ér­
vényesülését nem érintik. Miután súlyt helyezek arra, 
hogy a tövény ezen célzata a jelen általános választások 
folyamán tényleg érvényesüljön, kötelességévé teszem a 
törvényhatóságnak, hogy a hatósaga alatt álló törvény­
hatósági tisztviselőket a törvény említett rendelkezései­
nek szigorú betartására hatékonyan figyelmeztesse, — 
kijelentvén, hogy a magam részéről a törvény rendel­
kezéseinek megszegésével szemben a legszigorúbb meg­
torló eljárást fogom foganatba venni. Miről a törvény- 
hatóságot további megfelelő eljárás vegeit értesítem. 
Budapest, 1901. évi szeptember hónap 10 ike. Széli. 
— A belügyminiszternek ezen körrendeletét Karácson 
Gyula alispán a következő rendelet kíséretében kezbe- 
sittette az egyes tisztviselőknek : Az országgyűlési kép­
viselőválasztások feletti bíráskodásról szóló 1899. évi 
X\. t. c. 103. és 167. § aiuak végrehajtása iránt a m. 
kir. belügyminiszter nr által 1901. évi szeptember hó

Kissé elmarad a lengő lépésűektől egy himbálózó 
járású, égszínkék ruhában, szép megjelenésű gyermek- 
leány, nem is olyan nagyon kicsike. Élte tizenötödik 
tavaszai elhette. llajabau békahéj körfésű, gondosan 
ápolt kis kezén horgolt félkeztyű. Megszólítom. Össze­
rezzen ; homlokán zavar tükröződik. Értetlen arccal bá­
mul és sunyi hangon valamit dtinuyög, amit nem értek, 
de olyan valami lesz, hogy ne siessenek azok ottan, 
mert nem győzi utánuk lépéssel. Majd ha anyányi lesz, 
jobban nyílik meg az ajka, most még fehér minden 
gondolata. Nem tudom a fatyoltalan járó, rám jó szem­
mel néző, szemrevalo lánykának a szavat venni, mintha 
a szó torkához forrt volna, nem oldódott meg a nyelve. 
Friss mint a harmat, borsóuyi fekete szemei fényben 
úszva csillogtak. Még nem valósította meg a lelkében 
szendergő álmokat. Végre eléri a kis leány a nagyokat. 
Égett ezeknek az arca a sietségtől és pergett a nyelvük 
török szótól. Hallgatom a locsi-fecsi asszonyok kelepjét.

Mint a méhek, megrakodtak mézzel, édességgel. 
Még mindig hangos a beszédjük a jó dologtól, egyiknek 
a kacagása fölcseudül. Kettő az összetévesztésig hason­
lított egymásra. Látásukkor nem tudunk a gyönyörű­
ségtől betelni. Ráismerünk a megállított arcokban a 
cserkesz vérre. Nagy lélekkel teli szemek, villogó te­
kintetek.

Mikor az iuyesség már nem zaklatta őket, oda 
igyekeztek ahol a jó illatokat árulják, amelynek csöpp- 
jet gyéren hullajtja a kalmár. Nyomukban is édeskés 
illat terjeng, mámoritó jo szag, amely elszéditi érzé 
keinket. A kenekedés mestersége nagy szerepet játszik 
a török hölgyek boudoir-jabau. Egynémelyik kép mű 
\észiesen vau megtestve. Ügyességük ebben a tekin­
tetben az európai hölgyeket is meghaladja. Megérkezve, 
e bal a ruhasuhogás, körülzsibungják a helyet. Ember, 
aki kerepelójüket visszatartja. Az atható illatártól nehez 
a levegő, mégis vesznek még több illatot. Az egyiknek 
mar az allacskaja vonaglik az erős jó szagtól.

Követtem tisztes távolból, akik elbájolták szeme­
met az o szúró szemük villogásával. Istentől szépséggel 
megáldott teremtések voltak. 66

(Vege köv.)

A Széchényi-párt táviratai.
A Széchényi-párt vezetőségéhez Széli Kál- 

I mán miniszterelnök válaszul az üdvözlésre a 
következő meleghangú táviratot intézte:

Bpest, szept. 17-én 8 óra lő p.
Dr. Thurszky Zsigmond urnák

Zombor.
Szives táviratukat örömmel és köszö­

nettel vettem, politikám és személyem 
iránt kifejtett érzelmeik igen becsesek 
előttem, kérem részesítsenek továbbra is 
bizalmukban és támogatásukban.

Széli Kálmán.
*

Szükségesnek tartjuk a báró Podmaniczky 
Frigyes által a Széchényi-pártnak küldött táviratot 
újra kiadni, minthogy a múltkori közlésünkbe egy 
sajtóhiba csúszott be:

Budapest, 1901. szept. 15. 8 óra 15 p.
Üdvözletük szívélyes viszonzása mellett nagy 

örömmel vettem tudomásul kipróbált hűségű elv­
társunknak, pártunk tevékeny munkatársának, 
Széchényi Józsefnek újból történt jelöltetését. 
Gyülekezzenek párthiveink osztatlan biza­
lommal zászlaja alá.

Podmaniczky, pártelnök.

Választási mozgalmak.
- Képviselőjelöltek. -

A közeledő választási kampagne alatt vármegyénk 
választókerületeiben a következő képviselőjelöltek lép­
tek fel:

Az apatini választókerületben: Feriibacb Péter sza 
badelvűpárti jelölt bejárta már az egyes községeket és 
híveinél rokonszenves fogadtatásra talált. Mint újabban 
értesülünk, a szabadelvűpart egy másik nagy része, mely 
Dombovits Mártont vallja elnökéül, a napokban kúldött 
ségileg Budapesten járt, hogy Bedő Albertnek, a volt 
képviselőnek újból fölajánlja a jelöltséget. E bő 22-éu 
vasát nap Apatinban a szaoadelvűpárt ezen részéről szer­
vezkedő nagygyűlés lesz, melyen, ha Bedő Albert válasza 
tagadó lesz, Fernbach Péterrel szemben jeltöltet fognak 
állítani. b

A bács-almási választókéi ideiben : A volt ország­
gá űiési képviselő, Latiuovits Géza a szabadeivüpárt je­
löltje. Ellenjelöltje a szocialista Tamási Aulai fővárosi 
ipaios. Ez a jelölt nem sok vizet fog zavarni, mert La- 
tinovits Géza megvalasztatása bizonyos.

A hódsághi választókerületben : Dr. Molnár Károly 
fauos a jelöltek. Mindketten szabadelvűpártiak, 

löbb tudósítás érkezett he hozzánk, a melyek mind a leg­
nagyobb lelkesedéssel vaunak eltelve dr. Molnár Károly 
képviselőjelölt iránt, kinek a kerületben való tartózko­
dása az Ünnepek egész sorozatát képezi. A Trischler X. 
Ferenc kitűnő és népszerű vezetése alatt működő sza- 
badelvfipárt szervezése mintaszerű és a Molnár-párti vá­
lasztók tömör sorai nagy diadallal fogják volt képvise- 
jük győzelmét kivívni.

A kernyajai Választókerületben: Piukovits József 
(szabadelvűparti) az egyedüli jelölt. Népszerűsége oly 
altalános, tehetségeit és a képviselői állásra rátermett­
ségét annyira elismerik, hogy tőle a közhangulatot el­
fordítani meg se próbálta senki. Egy Schreyer Béla 
nevű budapesti asztalos, ki politikai hitvallására nézve 
szocialista, jár ugyan Bajsán, de ettől nem fog Piuko­
vits feje megfájdulni.

A kulpini választókerületben: Mihailovits Kornél 
szabadé vűparti jelölt köré csoportosul a szabadelvtipárti 
választók lelkes, nagy száma. Programmbeszédét e hó 
19 tol 29-ig fogja megtartani. Újabban arról értesítenek 
hogy itt Grossmann Miksa szocialista is föllép. Programm- 
beszédjét e hó 22- és 25-ike közt tartja meg.

Az Ó-becsei Választókerület legtöbb a jelölt. Ra­
gályi Lajos dr., Grünbaum Pál dr., dr. Terék, Radová- 
novits György, Popovits Páutó nevei is kombinációban 
tannak Bennünket arról értesítenek, hogy a legalano- 
sabb kilátásai Szűcs János szabadelvűpártinak vannak 
Azt halljuk hogy e kerületben Malesevits István nem-

'PárlÍ), ÍS felleP’ 801 Programmbeszédét 
Bacs-Szent-Tamason el is mondotta.

Az Ó-kanizsai Választókerülethez tartozó községek­
ben a szabadelvűpárti választók e hó 14-én bontották
ÍLfiléLa;La8t T ?8,íaját( E napon tartották szervezkedő 
gyűléseikét és kiáltották ki egyhangú lelkesedéssel Be-
zeredy Istvánt a szabadelvűpárt képviselőjelöltjévé el­
határozván, hogy másnap Ssabadkán fölkeresik a jelöltet 
es felkérik a jelöltség elfogadására.
■ív It™ 3 k?rllletbez tartozó 6 községből 52 tagból 
lhu-H?ldott8eS Jelent meg a népszerű követjelöltuéf A küldöttség neveben Katona Sándor polgári iskolai tanát 
megköszönve, hogy a múlt országgyűlési cikluson a sza- 
badelvupart elvernek alapjáu e kerületet képviselte és 

egkoszonve mmdazon jót, mit a kerület és egyesek 
erdekeben tett, a választókerület szabadelvűpártja névé 
ben a mandátumot újból felajánlotta és kérte a jelöltség

elfogadására. Szóló lelkes éljenzés közt fejezte be be­
szédét. Erre Bezerédy István megköszönve a feléje irá­
nyult bizalmat, kijelentette, hogy a felajánlott mandátu­
mot elfogadja. A megjelent küldöttségi tagok biztosították, 
hogy mindent el fognak követni, mit a jog, törvény és
igazság megenged a szabadelvűpárt diadalának kivivására.

A szabadelvűpárt alapos kilátásokkal kezdi meg 
a küzdelmet.

15 én tartotta dr. Lovászy Márton Ugron-párti 
képviselőjelölt is programmbeszédjét Ö-Kanizsán és Bács- 
Martonoson, mindkét helyen csekély számú hallgató 
előtt. A jelölt beszédje egészen hidegen hagyta hallga­
tóit, bár egyesek igen derekas munkát végeztek az 
éljenzés megindításának érdekében, de minden siker 
nélkül.

Dr. Patajt is emlegetik, mint a függetlenségi Kossuth 
párt jelöltjét, csekély kilátással a győzelemre.

A rigyicai kerületben küzdelmek nincsenek, mert 
ezen kerület összes polgársága osztatlan ragaszkodással 
viseltetik kitűnő volt képviselője Latinovits Pál iránt, 
ki már összes községeit bejárta, mindenütt elmondotta 
programmbeszédét, a választó polgárság határtalan lelke 
sedése mellett. Ellenjelöltje nincs és nem is lesz, mert 
Barsi József ur budapesti szocialista, a ki e hó 22-én 
akar Száutován szónokolni, bizonyára maga magát sem 
tartja komoly jelöltnek.

A titeli választókerületben: A volt országgyűlési 
képviselő dr. Zákó István (szabadelvűpárti) újból fellép. 
Ellenjelöltje: dr. Jovánovits József (szabadelvűpárti) zom 
bori ügyvéd.

A tovarisovai választókerületben: A volt ország 
gyűlési képviselő Gromon Dezső (szabadelvűpárti) állam­
titkár újból fellép. Ellenjelöltje: dr. Adamovits István 
(néppárti) újvidéki ügyvéd.

A tovarisovai választókerületben a szerb választók 
fel fognak léptetni szerb nemzetiségi programmal külön 
jelöltet. Mint ilyent Manojlovits és Tyirity újvidéki ügy­
védeket emlegetik, mert a jelölt személyére nézve vég­
leges megállapodás még nem történt. Minthogy pedig a 
néppárti Adamovits István jelölt kortesei, leginkább 
abban bíztak, hogy a radikális szerb választók fogják 
őket — jelöltjük szerbszármazása okából — támogatni, 
nagy meglepetésükre most azt tapasztalják, hogy számí­
tásukban csalatkoztak, a mi miatt köztük nagy a cous- 
ternatio s most már a fősulyt a német választókra he­
lyezik s azzal iparkodnak megnyerni őket, hogy a 
szabadelvűpártot mint a kereszténységet üldöző zsidó­
pártot állítják oda, de azért nem fog nekik sikerülni a 
™eggydződésböl szabadelvű választópolgárokat eltánto 
ritani vagy tévútra vezetni. A tovarisovai választókerület 
be fogja bizonyítani, hogy elvhű, s a szabadelvűség 
zászlaját, melyre ezúttal is Gromon Dezső dicső neve vau 
Írva, a legszebb diadalra fogja vezetni.

A verbász-kulai választókerületben: A volt ország- 
gyűlési képviselő Kozma László nem lép tél. Jelöltek : 
dr. Hadzsy János topolyai hírneves orvos és Kármán 
Lajos budapesti ügyvéd (mindkettő szabadelvűparti).

®aía Városában." A volt országgyűlési képviselő 
1 lösz Sándor igazságügyminiszter (szabadelvűparti) az 
egyedüli jelölt. '

Szabadka városában: Az I. választókerületben: A 
volt országgyűlési képviselő Vojnits Sándornak (szabad- 
elvűpárti) nincs ellenjelöltje. A II. választókerületben :
A volt országgyűlési képviselő Vermes Béla (szabadelvű- 
párti) újból fellép. Ellenjelöltje: Mukits Simon (Kossutb- 
párti) és Óvári Imre (szocialista).

Újvidék városában: A volt országgyűlési képviselő 
Rohouyi Gyula (szabadelvűpárti) újból fellép. Ellenjelöltje: 
Nemes Sándor dr. újvidéki ügyvéd 48 as függetlenségi 
programmal.

Zenta városában: A volt országgyűlési képviselő 
Kovács Pál (szabadelvúpárti) újból fellép. Ellenjelöltje: 
Bariba Miklós (Ugrón párti).

*
Az általános választások határideje. Mint halljuk, 

a képviselőválasztások megyénkben és Zombor városában 
okíöbcr hó 2-án szerdán fognak megejtetni 
Különben a két központi választmány e hó 21-én meg 
tartandó ülésében fog a választás határnapja iránt ha­
tározni. Z e n t á n a választás október hó 2 lkára már 
ki van tűzve.
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tisztikara nem az Ő, hanem Vojnits István főjegyző 
vezetése mellett búcsúzott el báró Vojnits István, volt 
főispántól. — Mayor Béla bosoni v. püspök rokonai 
látogatására városunkba érkezett. — Fabinyi Ferenc, a 
szegedi kir. Ítélőtábla elnöke a zombori kir. törvényszék 
ügymenetének megvizsgálására városunkba érkezett. — 
Dr. Schmidt Sándor műegyetemi tanár és dékán és 
Szarvady Lajos a szegedi kereskedelmi és iparkamara 
elnöke folyó hó 18-án városunkban időztek és a felső 
kereskedelmi iskola pótérettségi vizsgálatán elnököltek.

Megbízások. A földmivelésügyi miniszter Szi­
lágyi Boldizsár kir. főmérnököt az első dunai kerület 
felügyelői teendőinek ellátásával, Martin Tivadar kir. 
főmérnököt a zombori folyammérnöki hivatal vezetésével 
bízta meg.

Kinevezés. A nagyváradi kir. ítélőtábla elnöke 
Szeberenyi Gyula végzett joghallgatót, apatini lakost a 
vezetése alatt álló Ítélőtábla kerületébe dijas joggya­
kornokká nevezte ki és szolgálattételre az aradi kir. 
törvényszékhez rendelte ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter a zentai kir. 
adóhivatalhoz Fuchs Antal mármarosszigeti adóhivatali 
segédet végleges minőségben adóhivatali ellenőrré ne­
vezte ki.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminisz­
térium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök 
a bács-kulai anyakönyvi kerületbe Borováuszky Gyula 
községi jegyzőt; az ó-kauizsai anyakönyvi kerületbe 
Latzkovits Károly községi jegyzőt auyakönyvvezetőkké ; 
az ó becsei anyakönyvi kerületbe Judt Károly okleveles 
jegyzőt anyakönyv vezető-helyettessé nevezte ki.

Adományozás. Báró Vojnits István volt vár­
megyei főispán a zombori uj templom építésére 200 
koronát és Zombor város szegényei javára 200 koronát 
adományozott Hauke Imre polgármester kezeihez.

Nemesszivü tett. Halla Peter, a bajai állami 
tanilóképzőintézet hirtelen elhalt teljesen vagyontalan 
I. éves növendékének temetési költségére Bezerédy 
István 100 koronát adományozott. A nemesszivü tett 
eléggé dicséri önmagát.

Nyugalomban. Kovacsics Jenőt, a zombori 
állami főgimnázium kitűnő tanárát, a nemzeti kultúra 
szolgálatában eltöltött három évtizedre terjedő közhasznú 
munkássága után a vallás és közoktatásügyi miniszter 
nyugalomba helyezte. Ez alkalomból a miniszter Ko- 
vacsics Jenő tanárnak hosszas, buzgó kiváló tanari és 
nevelői működéséért elismerését fejezte ki. Kovacsics 
Jenő ha? mine even át volt a zombori állami főgimnázium 
tanára és tanári működése alatt közel 2000 tanítványa 
volt, akik kilépve az iskola falai közül az életbe, most 
is hálás elismeréssel vaunak egykori tanáruk iránt. A 
tanári testület az ő távozásával egy előkelő tagját és 
igazán szeretett jó kollégát veszítenek el. A magunk 
részéről is nyugalomba vonulása alkalmából igaz szívvel 
üdvözöljük es kívánjuk, hogy a nyugalom napjaiban 
kisérje a Mindenható áldása.

P.Uyazat. A zombori pénzügy igazgatóságnál 
pénzügyi szemiész állásra pályázat vau hirdetve. Kér­
vények 4 hét alatt adhatók lie.

Pályázat. Újvidék varosánál megüresedett ta­
nácsnoki (arvaszéki előadó) állásra 2300 korona lizetés 
800 korona lakbérjárandusággal pályázat vau hirdetve. 
Kérvények szeptember hó 30 ig nyújthatók be Péter 
Pál főispánnál.

Tanitóvalasztás. Gyulafalván f. hó 16-án az 
újonnan rendszeresített tanítói állásra egyhangúlag Csá­
szár Eruesztiut — Császár Julián pénzügyi számellenőr 
leányát — választották meg.

Kortes világ Varosunkban egynéhány nap óta 
lázasan és hevvel folyik a korteskodás mindkét jelölt 
érdekében. Nagyon sok nemzetisziuű zászló lobog min­
denfele, valóságos zászlóéidő képét mutatja városunk. 
A partok vezérfértiai felkeresik a választókat és mind­
egyik a maga részére kapacitálja. Tegnap délelőtt és 
délután úgy a Széchényi, valamint a Drakulits-párti ve­
zérek zászlós kocsikon a szállásokra vonultak. Kivonu­
lásukat mindenfele nagyszámú érdeklődő közönség nézte 
es sajat pártjabeliéit lelkesen megéljenezte. A kortes 
kedes izgalma tölti el az embereket és másról nincsen 
szóbeszéd most sehol, mint csakis a választás esélyéről. 
Mindegyik párt bizik a maga diadalában. Izgalmas 
napok ezek és úgyszólván mindenki részt vesz a kor­
teskodásban. Meg az inasgyerekek is résztvesznek benne 
— maguk közt. Igen érdekes jeleneteknek vagyunk 
szemtanúi. Köztük is két párt vau és mindegyik a maga 
jelöltjét élteti hangos szóval az utcán.

A bor. A zombori iparos dalárda folyó hó 29 én, 
vasárnap este a városi színházban tánccal egybekötött 
jótékonyeélu műkedvelői előadást rendez. Színre kerül 
Gárdonyi Gézának „A bor“ cimű remek népszínművé. 
Az előadás tiszta jövedelmének a fele a zombori uj 
templom javára lesz fordítva. A színmű még nálunk 
nem volt bemutatva. Melegen ajánljuk derék iparos 
dalárdánk ezen előadását a közönség pártfogásába, már 
azért is, mert ezzel két nemes célnak fog áldozni egy­
szerre. A színdarab próbái serényen folynak és mond­
hatjuk, az előadásnak nagy erkölcsi sikere lesz, — 
közönségünktől függ tehát, hogy az anyagi se maradjon 
mögötte.

A Brankovits-Zmejanovits ügy. Eszten­
dők óta foglalkoztatja nemcsak a görög keleti szerb 
egyházat, de az egész közvéleményt az a támadás, a 
mely Braukovits pátriárkát a saját egyházából oly mél­
tatlanul erte. Zmejanovits püspök volt eszköze ezen tá­
madásoknak, a melyek csak azért nem dúlták föl ennek 
az egyháznak a békéjét teljesen, mert nemcsak a be­
avatottak, hanem úgy az egyház tagjai, valamint az 
ennek körén ki\ ül állok is nagyon jól tudták, hogy 
Zmejanovits püspök kevésbé öntudatosan szegődött esz­
közévé a pátriárka ellen indított méltatlan harcnak. Ez 
az ügy most közel jutott az elintézéshez. Széli Kálmán 
miniszterelnök ugyanis előterjesztést tett a koronához 
es annak a döntését kerte ki, egyúttal javaslatot tevén 
a kibontakozásra. A miniszterelnök előterjesztése teljes 
mértékben megnyerte a korona hozzájárulását, a miről 
Braukovits pátriárka és Zmejanovits püspök értesítést 
kaptak. A béke ennek alapján helyre fog állíttatni a 
szerb püspöki karban s Szeli miniszterelnök e közbelépése 
veget vet a régóta dúló harcnak.

Halálozás. Ifj. Schumacher Henrik, köztiszte­
letnek s szeretetnek örvendett cservenkai gyógyszerész 
t hó lő au délután szivszélhüdés következtében hirtelen 
elhunyt. Temetése f. hó 18 án délelőtt 10 órakor nagy 
részvet mellett ment végbe.

Szüreti mulatság. A zombori iparos ifjak j 
önképző egyesülete — mint már jeleztük — folyó hó 
22 én, vasárnap a „Vadászkürt“ szálló kerthelyiségében 
— kedvezőién idő esetén az egyesület helyiségben — 
szüreti mulatságot rendez a következő műsorral: 1. 
Hymnus. Kölcseytől. Férfikar. 2. Két sóhaj. Petőfitől. 
Szavalja Czettl Vilmos és Pálits Antal. 3. Magyar nép­
dalok. Énekli Ujkéry Antal. 4. Zöld Marci. Fetőfitől. 
Szavalja Czettl Vilmos. 5. Férjhez menjek e? Monológ. 
Előadja Kovalovszky Berta k. a. Belépti dij személyen­
ként 1 korona, családjegy 2 kor. 40 fii. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztalak. A 
zenét Herczenberger Sándor zenekara szolgáltatja. Kez­
dete este fél 9 órakor. — Ajánljuk derék és törekvő 
iparos ifjaink ezen mulatságát a közönség pártfogásába.

Vármegyénk 1902. éri költségvetési 
sommázata. A vármegyei közigazgatási számvevőség 
Zottományi Mihály tb. főszámvevő szakszerű, ügyes 
szerkesztésében kiadta vármegyénk közigazgatási és 
gyámhatósági szükségletéről, valamint az ezek fedezé­
sére szolgáló jövedelmekről az 1902. évre szóló költ­
ségvetési sommázatát. Ennek adatai szerint a szükséglet 
458,518 kor. 36 fillér, fedezet 462,233 kor. 36 fillér, 
mutatkozik ennélfogva feleslegként 3720 korona.

Jubiláris diszgyűlés. Az ujvidék-palánkai 
lóm. kath. tanitóegylet Újvidéken 1901. évi szeptember 
hó 24-én diszgyüléssel ünnepli meg fennállásának 25-ik 
évfordulóját. Az ünnepély sorrendje: I. D. e. 9 órakor 
ünnepélyes nagymise, mely alatt az újvidéki plébániai 
Cecilia egyesület énekel. II. Mise után gyülekezés a r. 
k. templomudvaron, innen felvonulás a városháza disz 
termébe. III. 10 órakor a diszgyűlés kezdete. Ennek 
tárgysorozata: 1. Az egybegyűlteket üdvözli Mihálovits 
Endre egyleti elnök. 2. Himnusz, éneklik az egyleti 
tagok. 3. Ünnepi megnyitó, tartja dr. Mayer Béla bosoni 
vál. püspök, főegyházmegyei főtaufelitgyeiő, egyleti t. 
elnök. 4 Egyleti főpártfogó üdvözlése. 5. Az egylet 25 
éves működésének és fennállásának története; felolvassa 
Bereucz Mihály újvidéki tanító. 6. Zárszó, tartja Eigl 
József futaki apát esperesplébános, egyleti diszelnök. 7. 
Szóaat, éneklik az egyleti tagok. — D. u. 1 órakor 
diszebéd a polgári lövöldében. Egy teríték ára 3 kor. 
D. u. 4'/s óakor sétahangverseuy s péterváradi 70. sz. 
gyalogezred zenekara állal. Este 8 órakor hangverseny, 
ennek műsora: 1. Doppler: „Ilka“. Nyitány. 2. Vieux- 
temps: „Air Vairé“. Hegedűszóló zeuekarkisérettel. 3. 
Fohász, Huber K. tói; énekli az újvidéki dalárda. 4. 
Ekbard : „Magyar variatiók“. Szárnykürt-szóló zeuekar­
kisérettel. 5. Verő György : „Mária-dal“. Női kar („1000 
év“). 6. Grieg: „1. Suit“. Jellemdarab, a) „Ases halála“, 
b) „Anitras tánca“, c) „A borg király csarnokában“. 7. 
Székely harcidal, Kárásztól; énekli az újvidéki polgári 
magyar daloskor. 8. Popp : „Jó éjt kedves gyermekem“. 
Fuvolaszóló zenekarkisérettel. Hangverseny után tánc.

Alföldi dalos szövetség. A szegedi polgári 
dalárda választmánya a napokban ülést tartott, amelyen 
foglalkoztak az alföldi dalos szövetség megalakításának 
ügyével A választmány kimondotta, hogy az alakuló 
gyűlést október hó 20-áu tartja meg. A szegedi dalárda 
a szövetségbe való belépésre vármegyénkből a zombori, 
szabadkai, ó becsei és kulai dalárdákat hívta föl.

Vasárengedély. A kereskedelemügyi miniszter 
O-Soóvé községnek hétfői napokon hetivásár tartását 
engedélyezte.

Követésre méltó példa. A kúriai birásko 
dásról szóló törvény életbeléptetése folytán a közelgő 
választások alkalmából dr. Balaton Gyula, az ó-becsei 
járás kitűnő főszolgabirája járása választóihoz körlevelet 
intézett, amelyben a többi közt igy szól: Ünnepélyesen 
kijelentem, hogy járásom közönségének választópolgárai 
minden utogoudolat nélkül adhatják szavazataikat a 
választókerületben bármily programmal fellépett jelöltre, 
mindenki meggyőződése szerint szavazhat bárhová, mert 
ezen jogának gyakorlatában senki által befolyásoltatni 
nem fog és én, mint járásom közigazgatásának feje, 
ezennel ünnepélyesen kijelentem azt is, hogy a hatósá­
gok, elöljáróságok részéről senki azért, mert szavazatát 
egyik vagy másik képviselőjelöltre adta, nemcsak hogy 
tildöztetni nem fog, de sőt még szemrehányással sem 
fog illettetui, mert ezen köztisztviselők a választási moz­
galmakba iranyitolag befolyni egyáltalában nem fog tak.

Leégett gőzmalom. Bács Madarasról Írják, 
hogy ott vasárnap este a nemrégen épült gőzmalom a 
földig leégett. Feltűnő, hogy ez a malom tulajdonosának 
3-ik malma, mely leégett. Beleégett a malomba 200 
métermázsa gabona, leginkább szegény emberek tu­
lajdona.

Vármegyei kiállítás. Vettük a következő 
érdesítést: Az 1904., esetleg 1905. évben Szabadkára 
meghívandó országos ipartestületi kongresszus és Bács- 
Bodrogh megyei kiállítás részletes programmjának 
megállapítása végett folyó évi szeptember hó 22 ere 
Szabadkára egybehívott értekezletet, tekintve azt, 
hogy időközben az országgyűlési képviselőválasztások 
kitűzettek és a meghívottak legnagyobb része az érte­
kezlet idején a képviselőválasztások előmunkálataival 
lévén hivatalosan elfoglalva, értekezletünkön meg nem 
jelenhetnek, pedig a megye minden tényezőjének ügy­
buzgó közreműködésében reméljük a siker biztosítását 
feltalálhatni, ez okból az 1901. évi szeptember hó 22 éré 
egybehívott értekezletet elhalasztottuk s azt alkalmasabb 
s oly időben fogjuk egybehívni, a mikorra kilátásunk 
lehet arra, hogy az ügy iránt meleg érdeklődést tanú­
sító s a beérkezett értesítésekből megállapithatólag ligy- 
buzgó előszeretettel viselkedő érdekeltek a megjelenés­
ben akadályozva nem lesznek. A kitűzendő újabb határ­
időről idejekorán értesíteni fogjuk.

Városi építkezési szabályrendelet. Zom­
bor sz. kir. város tanacsa közhírré teszi, hogy a tör­
vényhatósági bizottságnak folyó évi augusztus hó 5 én 
hozott azon határozata, melylyel az építkezési szabály- 
rendelet 25. § át módosítja, folyó évi szeptember hó 
10-től számított 30 napon keresztül a városi kiadóban 
közszemlére tétetett azzal, hogy ellene ezen záros határ­
idő alatt az érdekeltek esetleges felebbezéseiket a városi 
tanácshoz benyújthatják.

A honvédség kenyér és zabszükséglete.
A Zomborbau állomásozó ni. kir. 6. honvédgyalogezred 
2. zászlóalja részére 1902. évi január 1-től december 
hó végéig szükséges kenyér és zab biztosítása iránt 
folyó évi október hó 2-án Szabadkán a honvéd lak­
tanyában ajánlati tárgyalás fog tartatni. Az évi szük­
séglet : kenyérből 67,890 adag 840 grammjával, zabból 
123 métermázsa.

Tanitógynlós Temerinben. Az újvidéki espe­
res-kerület tanítói folyó ho 10-én Temerinben tartották 
meg rendes őszi tauácskozmáuyukat, amelyen Eigl József 
apát esperes plébános elnöklete alatt, az espereskerületi 
tantestületek tagjai majdnem teljes számmal jelentek 
meg. Számszerűit a főt. papság köréből 7 eu, a tanítók 
közül 27-en voltak jelen, akik a helybeli elöljárók és isko­
laszéki tagok szives érdeklődésétől kisérve, a felvetett 
tanügyi kérdésekben a legszebb eredménynyel fejteget­
ték nézeteiket. A nap lefolyása különben a következő volt 
Reggel 9 órakor Eigl József felejthetetlen emlékű Erzsébet 
királynénk lelke üdvéért ünnepélyes gyászmisét mondott, 
amelyen az egybegyűlt tantestületek, elöljáróság, iskola­
szék, ipartcstület és polgárság köréből számosán jelentek 
meg 10 órakor Eigl József mint elnök, a leányiskola 
I. oszt. termében, a gyűlést szép beszéddel eredményes 
tanácskozás céljából megnyitva, kéri a múlt gyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasását, mely aztán hitelesítést 
nyert és utána még a tanév alatt érkezett fontosabb 
rendeletek felolvasása következett. Áttérve a tanácskoz- 
mány legfontosabb tárgyára, felkéretik Léh Fitlöp a 
„Testi fenyítéknek az iskolában való jogos használatá­
ról és hatásáról“ irt értekezésének felolvasására és utána 
még Kern Ferenc olvasta fel c tárgyról irt dolgozatát. 
Mindkét, dicséretes szorgalommal és hozzáértéssel megirt 
dolgozatnak éljenzéssel való jutalmazása után megindult 
a vita, amelyben az eluök, Mihálovits Endre, Léh Jakab, 
Apró György, Kern Ferenc stbnek élénk részvéte azon 
határozatot eredményezte, hogy a tanítónak nevelői el­
járásában testi fenyítéket igen is szabad, a szükséghez 
képest kell is alkalmaznia — természetesen a legnagyobb 
körültekintéssel és atyai szeretettel — ott, ahol ennél 
enyhébb, mégis célra vezető eszköz már nem használ. 
Ezután Kovács Antal olvasta fel a Dunántúl ismerteté­
séről szóló tanítási lecketervét, ki is, a gyermeki fel­
fogáshoz és szigorúan a tárgyhoz alkalmazkodó dolgo­
zatáért kiérdemelt dicséretet nyert. Miután még a jövő 
évi tanácskozmány helyéül Zsablya jelöltetett ki, eluök 
lelkesítő beszéde után, annak lelkes éltetésével a gyűlés 
véget ért. 12'/s órakor a megjelentek a magyar kath. 
polgári kör helyiségében társas ebédre gyülekeztek, a 
melynek folyamán a jelenlevők minden szavából, minden 
mozdulatából az őszinte kartársi szeretet és nagyrabe­
csülés tükröződött vissza. Szebbnél-szebb pohárköszöntők 
is voltak. Nevezetesen Eigl József a tantestetekre, 
Mihálovits Endre az esperesre, mint szeretett elnökre, 
Apró György Mihálovits Endrére, Zsótér Ákos községi 
jegyző a tanítókra, Bódy Géza az elöljárók és tantigy- 
barátokra, Mihálovits Endre Kern Ferenc tevékeny és 
buzgó tanítóra emelték általános éljenzések között po­
haraikat. A 46 tagú társaság a legszebb hangulatban 
maradt együtt a 6 órai vonatok indulásáig, a mikor is 
a vidékiek, ki vonaton, ki kocsin hazafelé indult, min- 
deuik egy teljes sikerű tanácskozmány és a kartársak 
együttérzéséről tanúskodó lakoma jóleső érzetét vivén 
magával.

Állami polgári fin és leányiskola meg­
nyitása. A német palánkai állami polgári fiú és leány­
iskolát f. hó 8 án nyitották meg a községi elöljáróság 
és számos tantigybarát jelenlétében. A megnyitó beszéd­
ben Herczegh Gyula községi jegyző üdvözölte a tanári 
kart s rámutatott azokra a nehéz küzdelmekre, mely 
küzdelmekbe ez iskola megteremtése került. A megnyitó 
beszédre Kardos Iguác igazgató válaszolt s ismertette 
ez újonnan szervezett polgári iskola nehéz feladatát, 
melyet e nemzetiségi vidéken teljesíteni kötelessége lesz. 
Az uj intézetben az igazgatón kívül egyelőre két kine­
vezett tanerő működik : Kocsis Mihály a nyelv és tör­
ténettudományok tanára és Farkas Ilonka a mathematika 
és természettudományi tárgyak tanárnője.

Pályázat a Papházy-féle leánykihá- 
zasitási alapítványra. Zombor szab. kir. város 
tanácsa közhírré teszi, hogy a város kezelésében levő 
Papbázy Dömötör féle leánykiházasitási alapítványból 12 
gör. kel. vallásu szegénysorán férjhezmenendő eljegy­
zett, vagy ez év, esetleg múlt év folyamán férjhez ment 
egyenként 84 korona kiházasitási segélyben fog része- 
sittetui. Ennélfogva felbivatnak mindazok, akik az em­
lített segélyre igényt tartanak, hogy szegénységi és 
erkölcsi, valamint a m. kir. állami anyakönyvi hivatal 
által kiállított eljegyzési bizonyitványnyal és esetleg 
házassági anyakönyvi kivonattal felszerelt folyamodvá­
nyukat a városi tanácshoz címezve folyó évi október 
hó 31-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a fenti 
határidőn túl beadott folyamodványok figyelmen kívül 
fognak hagyatni.

Állami lovak elárverezése. A földmivelési 
miniszter a m. kir. állami lótenyészintézetekből kisorolt 
számfeletti lovakat Budapesten a „Tattersall“ kerepesi- 
uti helyiségeiben 1901. évi október hó 2-án és esetleg 
folytatólag 3 án fogja elárvereztetni. Akik a feltételek 
iránt érdeklődnek, vármegyei gazdasági egyesületünk 
titkári hivatalától nyernek bővebb felvilágosítást.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Cimbalom tanítónő
kitűnő sikerrel végzett, úgy kezdők 
mint haladók sikeres oktatására 
ajánlja magát. Bővebbet a zene­
iskolában (apatini-utca).

Eladó ház.
Zomborban a bajai-uton lévő 8. 

j számú ház szabad kézből eladó. — 
! Bővebb értesítés nyerhető ugyanott.



Brandecker Péter gákoyai
vendéglősnél őO hektó külön­
féle fehér bor eladó. Hektója 
d(l korona. 4-2
2836. szám. 
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság a Mohol községében 

üresedésbe jött bel rendőr vezetői állásra pályázatot hirdet 
azzal, hogy ezen állás elnyerése iránt sajátkezűleg irt 
kérvények folyó évi október hó 14-ig közvetlen 
a zentai járási fószolgabiróhoz nyújtandók be, mely 
határnapon túl érkező kérvények tigyelembe vétetni 
nem fognak.

Fenti állás javadalmazása évi 720 korona készpénz 
fizetés, utólag felveendő havi rétzletekben, úgy 60 kor. 
ruhaátalány.

Folyamodó köteles kimutatni:
1. hogy magyar honpolgár,
2. védkötelezettségének megfelelt,
3. írni, olvasni tud s a magyar nyelven kivül még 

a szerb nyelvet is bírja,
4. kifogástalan előéletű,
5. teljesen egészséges.
Mohol, 1901. évi szeptember hó 14 én.

Trenka István, Popovits Vászó,
jegyző. 2—1 biró.

Hirde'tMCL é 2^.37".
Tulajdonunkat képezd 98 hold 

és 57 hold I-sd rendű, legkitűnőbb 
minőségű szántóföld, mindkettő ta­
gos birtok, továbbá téglagyár, ugyan­
csak I-ső minőségű 10 hold földdel,
azonnal eladó.

Érdeklődőknek készséggel nyúj­
tunk felvilágosítást.

„Beremendi kölcsönös segélyzö-egylet mint 
szövetkezet“ igazgatósága

15—15 Beremend (Baranya megye).

6171. szám. 
kig. 1901.

Bács, Bácsujfalu, Bogyán, Déronya és Vajszka 
községekből álló körállatorvosi állásra Bács székhelyijei 
pályázatot nyitok. Az állással évi 1200 korona fizetés, 
a községekkel egyezség utján kötött látogatási dijak, 
a hivatalos látogatások alkalmával díjmentes fuvar van 
egybekötve.

A községek apaállat gyógyításáért, valamint a 
tavaszi állatorvosi szemléért külön díjazás nem jár.

Továbbá ezen körben Bács és Vajszkáboz 2 nagy 
uradalom tartozik, amelyeknél a látogatási dijakra az 
uradalom és az állatorvos között magán egyezség utján 
lesz a javadalmazás megállapítva.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket 
igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzám 
1901. évi október hó 10-éig nyújtsák be, mert 
a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Hódsági), 1901. évi szeptember hó 8-án.
Szemző Károly,

3—3 főszolgabíró.

7594. sz. 
tkvi 1901.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közli Írré teszi, hogy a zombori takarékpénztár 
végrchajtatónak Kovacsics Velimirovits Anna végre­
hajtást szenvedő elleni 856 korona 80 fillér tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom- 
bori kir. törvényszék területén lévő, Zumborban fekvő, 
a zombori 1359. számú betétben Kovacsics Milosné szül. 
Velimirovits Anna tulajdonául belegyzett s A. 1. 1 — 3. 
sorszámig foglalt 2840., 2841/T. és 2841_ 2. hr. számú 
részletekből álló jószágtestre 1440 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901. évi 
október hó lU-ik napján délután 3 órakor a zombori kir. 
törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°0-át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX-ik törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 
6. S-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
1 *O. Jj-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi julius hó 30-án.
A zombori kir. türvszék mint telekkönyvi hatóság.

R&dány Péter,
kir. törvszéki biró.

6171. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Rác-Militics, Filipova és Karavukova községekből 

álló körállatorvosi állásra Rác Militics székhelylye p
lyázatot^ nydok^ m0 korona fizetés, a községekkel
egyezség utján kötött látogatási dijak s a hivatalos 
látogatások alkalmával díjmentes fuvar van egybeko ve.

A községek apaállat gyógyításáért, valamin a 
tavaszi állatorvosi szemléért külön díjazás nem jár.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésű e 
igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzam 
1901. évi október hó 10-éig nyújtsák be, mert 
a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek. 

Hódságh, 1901. évi szeptember hó 8-án.

1—3
Szemző Károly,

főszolgabíró.

2793. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
A Csurogh községben üresedésbe jött és 600 korona 

évi fizetéssel egybekötött egyik községi irnoki állásra 
pályázatot hirdetek.

A kellőén felszerelt kérvények hozzám folyó évi 
október hó 1-éig beadandók.

Zsablyán, 1901. évi szeptember bő 13 án.
USX" ilsr említs,

3_.2 főszolgabíró.

6171. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Parabuty, Pivnica és Lality községekből álló kör­

állatorvosi állásra Parabuty székhelylyei pályázatot nyi­
tok. Az állással évi 1200 korona fizetés, a községekkel 
egyezség utján kötött látogatási dijak s a hivatalos 
látogatások alkalmával díjmentes fuvar van egybekötve.

A községek apaállat gyógyításáért, valamint a 
tavaszi állatorvosi szemléért külön díjazás nem jár.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket 
igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzám 
1901 évi október hó 10-éig nyújtsák be, mert 
a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Hódságh, 1901. évi szeptember bő 8-án.
Szemző Károly,

3—3 főszolgabíró.

3107 szám. 
tkvi 1901.

árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy dr. Kun A. Samu végre­
hajtató és Funk Hermann csatlakozó végrchajtatónak 
Kőim Samu és neje Funk Fáui végrehajtást szenvedők 
elleni 5000 és 900 korona tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék 
(a hódsághi kir. járásin lóság) területén lévő, Bács köz­
ségben fekvő, a bácsi 725. sz. tkvi betétben A. I, 1—2. 
sorsz. alatt foglalt Kőim Sámuel és neje szül. Funk 
Fáni nevén álló 556. hr. 292. ö. i. sz. ház és udvarra, 
úgy 557. hr. sz. kertre az árverést 2980 koronába j 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901. évi október 
hó 31-ik napján délután 2 órakor Bács községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át, vagyis 298 koronát készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. 
c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszoigáltatni.

Kelt Hódsághon, 1901. évi julius hó 25-én.

H hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

§ i c s-Boirogh Vármegye alispá n j ától.

38987. szám. 
alisp. 1901.

,Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közhírré 

tétPtik lio°-v az alább megnevezett munkák biztosítása céljából folyó
évi szeptember hó 26-ik napjának (csütörtök) reggeli 9 órakor
vármegye székhazának kistermében zart ajánlatokkal egybekötött szó­
beli versenytárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók
ezennel meghivatnak. ,

A. biztosítandó munkák a következők es pedig:
I. A zornbor—ó-becsei törvényhatósági útból kiágazó és O-Ver- 

bász község belsőségében a községházáig terjedő 354 folyó méter út­
szakasznak műuttá leendő kiépítése.

Előirányzott költség 9018 korona 09 filler.
Leteendő bánatpénz 900 korona. _
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 8 hét.
II. Az újvidék—szegedi törvényhatósági közút 45.8—40 is km. 

szakaszának kiépítése.
Előirányzott költség 16221 korona 61 filler.
Leteendő bánatpénz 1600 korona..
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 8 hét.
III. Az ó-becse—török-becsei törvényhatósági közút 0—2 km. 

szakaszának kiépítése.
Előirányzott költség 44513 korona 62 fillér.
Leteendő bánatpénz 4450 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 12 h.-t,
IV. A topolya—ó-beesei törvényhatósági ut 0—1 km. szakaszán 

levő 1. és 4. számú,
a zornbor—jankovác — kis-szállási törvényhatósági ut 53—54 km. 

szakaszán Bács-Almás község mellett levő 23 számú és
a haja—mélykúti törvényhatósági közút 27—28 kin. szakaszán 

Tataháza község mellett levő 8. szánni átereszeknek újbóli építése.
Előirányzott költség 1259 korona 84 fillér.
Leteendő bánatpénz 125 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 6 hét.
A mennyiben a téli kedvezőtlen idő beállta miatt a munkák u 

meghatározott időkben befejezhetek nem volnának, — a minek ui* -- 
itélésére a zombori m. kir. államépitészeti hivatal lesz hivatva - úgy 
azoknak beszüntetése és a jövő évben leendő folytatása és befejezése 
iránt az államépitészeti hivatal javaslatára a vármegye alispánja f..g 
intézkedni.

Ezen felsorolt munkákra vonatkozó Írásbeli ajánlatok, melyekben 
az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, 
rendes tartózkodási helye, — továbbá az ajánlatok egység! és összes 
vállalati árak és pedig az utóbbiak, — úgy számokkal, mint betűkkel is 
kiirandók és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű biztosí­
ték készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és névértékig terjedő 
árkelet szerint számított elfogadható értékpapírokban okvetlenül csato­
landó és folyó évi szeptember hó 25-ik napjának délutáni 5 órájáig
a vármegye alispánjára címezve nyújtandók be.

Versenyzők ajánlatukhoz a kőfajból megfelelő és pecséttel ellátott 
mintaköveket tartoznak bemutatni és a mennyiben ezt elmulasztják, — 
úgy ajánlatuk figyelembe nem fog vétetni.

Az ajánlatok ttgy adandók be, hogy mindegyiknek borítékára 
a szükségesek, vagyis az ajánlattevő neve és lakhelye, továbbá amire 
az ajánlat tétetik és végre a bent levő bánatpénz összege világosan 
feljegyzendők, megjegyeztetvén, hogy a kitett határidőn túl beérkező, 
vagy az előirt kellékeket bármi tekintetben nélkülöző ajánlatok, vala­
mint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli verseny tárgy akis 
utján kivannak pályázni, kötelesek az illető vállalatra nézve fentebb 
kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, különben 
az árlejtésben részt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban résztvenni szándé­
kozók, tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó rész­
letes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat 
tökéletesen ismerik, mig az irásbelileg pályázók ezen kijelentést 
ajánlatukban kötelesek megtenni.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes árlejtési fel­
tételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok az államépitészeti hivatal 
hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1901. évi szeptember hó 9-én.
Karácson Gyula,

2—2 alispán.

Egy jó házból való üu tanoncul 
felvétetik

iíj. Heindlhofer Róbert
fűszerkereskedésében *-2

22 o ma To o r "b a, a.

Zsablya 8000 lelket számláló községben a községi 
segédjegyzői állás helyettesítésként betöltendő volna, 
mely állás 800 korona készpénzfizetés, 200 korona lak­
bér, 40 korona anyakönyvvezető-helyettesi dij és a 
segédjegyzőt megillető mellekjövédelemmel van egybe 
kötve.

Felhivatnak mindazok, akik eme állást elfoglalni 
óhajtják, hogy a magyar nyelven kivül a szerb és német 
nyelv ismeretét okmányokkal igazolják s bogy a jegyzői 
vizsga letételéről szóló oklevelet, valamint gyakorlati 
képzettségükről nyert bizonyítványaikat alulírott címére 
azonnal küldjék be.

Az állás azonnal elfoglalandó.
Zsablyán, 1901. évi szeptember hó 17 én.

Kekezovich István,
2—1 községi h. jegyző.

Hazai ipar! „EBKE“ padlófénymáz! Magyar gyártmány!
Nem kell osztrák, nem kell német, nem kell külföldi gyártmány, hanem vegyünk

BEEZIES-féle

„EMKE“ padlófénymázt,
s igy elérjük, hogy kitűnő legjobb magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló 
közművelődési célt szolgálunk, mert 5% az „EMKE“ javára szolgál. A Berkes-féle 
„EMKE“ padló-lakk: a szobapadlók fényezésére kiválóan alkalmas, mert:
A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: rögtön szárad s igy a fényezett szoba már 1 óra

múlva használatba vehető.
szobapadló-lakk: szagtalan, tehát nem kell a kellemetlen Terpentin

szagot napokig a szobákban tűrni.
szobapadló-lakk: mosható, s szárazra törülve fénye még fokozottabb, 
szobapadlo-lakk: víztől nem lesz foltos, mint a többi lakk. 
szobapadlo-lakk: fényét a többi hasonló gyártmányok között leg-

tovább tartja, tehál legtartósabb.
ÜVeg kemeny8égilvé válik, s igy legkevésbbé kopik, 

szobapadlo-lakk: szeszszel hígítható. K
szobapadló-lakk: kitünően alkalmas konyhabútorok és más erős 

, ,,, . _ használatnak kitett tárgyak mázolására,
szobapadlo-lakk: a ragadós padlókat szárazzá teszi. 10—8

A Berkes féle „EMKE1

A Berkes féle 
A Berkes féle 
A Berkes féle

A Berkes-féle 
A Berkes-féle

,EMKE‘
.EMKE“
.EMKE“

.EMKE“
„EMKE“

A Berkes-féle „EMKE“ 

A Berkes-féle „EMKE“
Gyártás és főeladási hely:

BERKES BERTALAN, Nagyvárad.
Eladási hely:

Zomborban, WEIDIN6ER S. éS ZS.

XXIV. évi

LŐF
Egész évra 
Fél évre .. 
Negyed é\

A lap szeli
küldeménye 
nek, anyag 

nosnak

Egyes szám

A progran 
Meghallgattuk 

•rakulitsot is, 
Vilmos által Z< 
intézett felhívást 
ismerjük
nőtte ki magat

ermeszet 
natkozóla 
sajnáljuk, hog\ 
tak abban a me 
goztattunk, más: 
a zombori válás 
dött meg, hog_\ 
nevezhetjük m< j 

Toliunk n i 
gosságot szolgai 
hogy a támadást 
hogy bennünket 
elővesszük az i 
szemébe mindé i 

Nem az a 
héuyi-e vagy 1 > 

és ki az Appon 
ellenpárt, mert 
A felelet rá a 
azok, a kik a s 
ban levő elemeit 
kai rendszerét 

Állam
zombori viszon 
mint ,,a magy i 
szabadelvű pártb
fogadtatásra ta a

Mekkora 
ahhoz, nog\ 
volt is az tehe d 

úgy viselked 
nak külső hive 
párt, miként a: t 
juk, azt kivám a 
szabadelvű pár 1 
emberek felett <

Ah, de jJ 
Tel köv tj 
Hamar > 
Mind, ami 
Nem ha lj 
Fák üdt 
Mind sz-‘t| 
Egy sen 
Ah, de ij 
Búra fo> d 

Csak I 
Édes, m i 
Csak egv 
A vagy J 
Ali, de uj 
Tél köv« tj 
Hamar í>| 
Mind, at t

I K2
Markosi Jei 

ben. Gimnazista J 
jogász korában m;J 
is igazsága volt. j 
kőtől és Jenőtől, 

Foglalkozása 
bauyáskép emlite J 
de különben is o 
egyszeri csizmadia 
mikor kérdezték tj 
dig azt felelte: a

Z*mb*r. Bittemnn Kinder ée fl» könyv- M kónyemdijábó).


